

双城周刊



6月15日凌晨,红池坝日出前的星空美景。
罗启源 摄



拍摄团队调试设备。
通讯员 苏楠凯 摄

川渝两地 哪些地方适合“观星”

随着近年来“观星热”的兴起,参与到观星、拍星活动的人越来越多。眼下正值夏季,星空璀璨、银河浪漫,星座也清晰可辨,正是一年中观星的好时节。那么,川渝两地有哪些地方适合观星呢?记者根据重庆天文学会,和成渝两地天文爱好者的推荐名录,对部分点位进行了梳理。

重庆“观星”点位推荐(部分)

- 万州铁峰山国家森林公园
- 黔江小南海国家地质公园
- 涪陵武陵山国家森林公园
- 江津四面山国家级风景名胜
- 南川金佛山国家级自然保护区
- 开州雪宝山国家森林公园
- 梁平百里竹海景区
- 武隆仙女山旅游度假区
- 城口黄安坝景区
- 丰都南天湖景区
- 巫溪红池坝国家森林公园
- 石柱千野草场
- 秀山川河盖景区
- 酉阳揽星盖休闲度假区(葛蒲盖)
- 彭水摩围山风景区

四川“观星”点位推荐(部分)

- 甘孜藏族自治州塔公镇木雅大寺、姑弄村
- 甘孜藏族自治州理塘县毛垭大草原、格聂之眼
- 甘孜藏族自治州康定市贡嘎山乡子梅垭口
- 眉山市洪雅县柳江古镇
- 凉山州盐源县泸沽湖
- 乐山市峨边县金顶
- 大邑县西岭镇西岭雪山景区
- 阿坝藏族羌族自治州达格则、若尔盖草原、情人海
- 都江堰市玉堂镇赵公山
- 阿坝藏族羌族自治州茂县南新镇九顶山
- 大邑县雾山乡大烛村背背山
- 雅安市汉源县双溪乡佛静山

(新重庆-重庆日报记者 龙丹梅 整理)



6月14日清晨的红池坝高山草场美景。
通讯员 苏楠凯 摄

成都小伙来渝“追星” 红池坝绝美星空登上央视“出圈”

近日,一段重庆市巫溪县红池坝的绝美星空视频登上央视新闻频道“新闻直播间”。

视频中,前景是漫山遍野的白色野花,后方是浩瀚无垠的星空、深邃璀璨的银河、如梦如幻的星轨,如同打开了一扇通往宇宙深处的传送门。

这段视频经央视新闻发布后,红池坝的绝美星空迅速“出圈”,不断有扛着大包小包摄影器材的“追星人”涌向红池坝。

蓬莱境界隔风烟,一带银河接九天。星空,承载着人们浪漫的情思,也寄托了人类无限的想象,对未知神秘领域的探索。

这段视频是何人拍摄,为何要来到红池坝拍摄星空?26日,记者辗转联系到从成都赶来重庆红池坝拍摄这段视频的摄影师萧旺摆一行,采访其山城“追星”故事。

一次偶然促成的“追星”

萧旺摆是电子科技大学自动化工程学院大三学生,他的另一个身份是川渝高校天文联合会会长。

川渝高校天文联合会是在四川省天文科普学会指导下,由四川省与重庆市各高校学生组织自愿组建的跨校学生社团组织,成员学校包括四川和重庆多所高校的天文社、天文协会等,其职能是组织高校天文爱好者开展天文知识普及和天文观测活动等。

随着城市化进程提速,人类活动加剧,对于习惯了霓虹闪烁的城市居民来说,抬头看星星已成为奢侈。“长河渐落晓星沉”“星月满空江”这样的场景,也只出现在老一辈人的讲述和古诗词中。

于是,近年来便有不少人选择来到远离城市的地方观星赏月,“观星热”随之兴起。川渝高校天文联合会也曾组织过多次观星活动。

然而,对于天文爱好者来说,要找到适合观星的地点并不容易。据了解,一般天文爱好者会根据波特暗空分类法提前了解各地的天空亮度,1-9的等级量化了天体的可观测性以及光污染对天文观测的干扰程度。比如9级相当于市中心的星空,整个天空被照得透亮,1级是天空完全黑暗的观测环境。要看到璀璨的星空和银河,至少需要3级光污染下的环境,这样的地方并不好找。

为了“追星”,萧旺摆和团队其他“追星”爱好者经常长途跋涉,租车自驾前往川西高原。

“川西高原海拔高,远离光污染,是观星的绝佳区域,每次去都很出片。”萧旺摆告诉记者,今年6月,大家原本想去甘孜、阿坝一带拍摄星空,但这些地方进入六月份后一直下雨,“晴朗的天气是观星的必要条件,我们不得不放弃原先计划,寻找新的拍摄地。”

6月12日,萧旺摆和观星小伙伴们通过天文软件查阅光污染地图,发现川东北和重庆方向有光污染极低的区域。大家心头一喜,经过细细比对和查找后,最终将目光锁定在重庆市巫溪县红池坝。在当天的光污染地图上,红池坝几乎没有光污染,天气也很好。

“我们又赶紧查阅各个社交平台,找到了不少网友分享的红池坝拍摄经历。”萧旺摆说,在网友分享的延时摄影作品中,他们看到了红池坝夜晚的璀璨银河和星轨,以及随着时间变化而不断变幻的星空色彩,简直是美轮美奂。在某个视频下方的评论区,有人评论:我不相信重庆有这么美。作者只回答了一句话:眼见为实。

对此,萧旺摆也有些将信将疑。因为他此前曾三次到访重庆,去过洪崖洞、千厮门大桥、来福士广场、大剧院……在他印象中,作为西部唯一的直辖市,重庆是座8D魔幻城市,城市高楼林立、夜晚灯火通明,洋溢着强烈的现代都市气息。

作为一名观星爱好者,他认为,在重庆这样

灯火通明的现代化城市中,很难看到绝美的星空。

“可评论区作者那句‘眼见为实’,又让人心生向往,说不定重庆真有不了解的另一面。”最终,萧旺摆和同伴决定来重庆“眼见为实”。

一场说走就走的拍摄

为了确保此次拍摄万无一失,萧旺摆在川渝高校天文联合会的微信群里,向其他会员求助,希望了解红池坝的更多情况。其中有名会员帮他联系了自己的校友——在巫溪县融媒体中心工作的苏楠凯。

苏楠凯在微信上热情地向萧旺摆等人介绍了红池坝——巫溪县红池坝国家森林公园海拔在1800米至2630米之间,林草覆盖率超过80%,是著名的高山草场。红池坝远离城区,空气质量优良,能见度高,每当暗夜天空无云或云量很少时,肉眼可见绝美星空。

心里有了底后,6月14日一大早,萧旺摆和同为天文摄影爱好者的罗启源、余航航、余绍霆、熊木文一行五人从成都东站出发,乘火车到达达州,再从达州租车自驾前往巫溪县红池坝景区。苏楠凯专程来接他们,并为他们协调好进景区拍摄的相关事宜。

到达红池坝景区时,已经是晚上7点半。苏楠凯带着他们在景区农家乐匆匆吃完饭后,继续上路。汽车行至万幸城时,已是晚上9点半。

万幸城是红池坝景区的核心景点之一,是一片总面积达2.8万余亩的高山草场。在这里,白天可见“风吹草低见牛羊”的辽阔与壮美;夜晚月色如镜,肉眼可见满天星辰。

苏楠凯带着他们在黑暗中行进,最后在一片草丛中停下了脚步,“这就是你们在网上看到的视频拍摄地点。”

“当真是眼见为实,太漂亮了。”萧旺摆这才知道,为了让他们能顺利拍摄,苏楠凯一大早就来到红池坝景区,拿着无人机四处踩点,帮他们找到了视频中的拍摄地点后,才下山去接他们。

大家熟练地架起“长枪短炮”,“50MM F1.8,6秒的快门,800的ISO……”同行的罗启源先简简单单地拍下一张。借着这张照片,大家看清了周围的环境:平坦的草原遍地是野花,前方是微微起伏的山峦,山峦上方是浩瀚星空。

萧旺摆告诉记者,拍摄星空需要非常暗的环境,一定要避开月光,或是等月亮落下之后拍摄,因为夜晚月亮的光线相对于星星来说非常强。大家静静地坐在草丛里等待后半夜月亮落下。虽是夜晚,但他们并不孤单,草原上还有不少游客坐在草丛中看星星,不远处还有一群牛不时发出“哞哞”的叫声。

6月的红池坝,夜晚的气温只有2到3摄氏度,带着露水的草丛、湿润的空气、微凉的风、满是繁星的夜空……大家枕着星河,静静地等待月光落下。

一次双向奔赴的“出圈”

凌晨1点半以后,随着月亮逐渐落下,一条乳白色光带从东方地平线缓缓升起。这就是银河,由无数繁星、星云和尘埃组成。

初升的银河整体高度比较低,看上去就像是一座弯弯的拱桥,这就是银河拱桥,也是在众多天文摄影爱好者眼中,可遇不可求的美景。大家拿起设备,在黑暗之中捕捉那最为璀璨的光芒,黑暗中,只能听见撼动快门的“咔咔”声和一旁牛群的“哞哞”声。

“当银河升起后,这一天赶路带来的所有的



6月15日凌晨四点半时的红池坝。
萧旺摆 摄

疲惫,都消失了。”萧旺摆说,拍摄星空的魅力,在于秒针飞逝的每一个瞬间,都能体验到专属某个时段的独特美景,亲身感受到宇宙的宏伟与壮阔。

凌晨4点半,萧旺摆再次将镜头对准东方——太阳即将升起的地方,拍到了他此行最满意的一张照片:前景是一片白色的花海,后面是红池坝高山草场清晨升腾的云雾,飘飘然宛如仙境;再往远方,起伏的山峦间天空已呈现浅浅的蓝色,而蓝色的上方仍是满天星空。这一刻,他再次体会到了宇宙的宏伟与神秘,内心充满了喜悦和兴奋……

几人如饥似渴地拍摄着,一直到太阳升起,还顺道拍下了红池坝的日出美景。

15日上午7点半,拍摄终于结束了,他们仍站在草丛中,久久不肯离去。

在简单吃过早饭后,萧旺摆一行人下山返回成都。几天后,这群年轻人来到红池坝“追星”的故事和拍摄作品经巫溪县融媒体中心报道,登上央视新闻频道,红池坝的绝美星空一夜“出圈”。

巫溪县文旅委主任段家宁介绍,巫溪县红池坝景区风景优美,景观资源独具特色。景区内既有茫茫林海、辽阔草海、万顷花海、奇幻云海、天然药海,也有南国雪海和浩瀚星海。特别是作为天然观星台,红池坝景区内的视宁度、通透度极高,肉眼便能捕捉到银河和星云,是观测拍摄浩瀚宇宙的绝佳之地。此次,这群来自成都的星空摄影爱好者来到红池坝,正契合巫溪目前正在打造的星空摄影、徒步旅拍、气象旅游等多种新业态模式,“夏季是观星的最佳季节,今年夏天巫溪将推出红池坝高山花海露营音乐节、彩林艺术节等一系列活动,也邀请全国的星空摄影爱好者及游客来红池坝纳凉观星。”段家宁说。

“这次到重庆拍摄星空的经历,让我亲身体会到了山城重庆的独特美景,感受到了重庆人的直爽与热情。”萧旺摆说,成渝地区双城经济圈建设让两地的人文交流进一步增强,今后川渝高校天文联合会将在天文科普领域,组织更多活动促进两地高校之间交流的活动,携手探索神秘宇宙。

新重庆-重庆日报记者 龙丹梅



6月15日凌晨,红池坝上空肉眼可见仙女座星系。萧旺摆 摄



精彩视频
扫一扫 就看到